

◆第二课堂

送教之路因爱而美

——垣曲县特殊教育学校送教上门工作探访

□记者 杜磊

2017年至今，垣曲县特殊教育学校持续开展送教上门活动，把“小课堂”搬进一批特教孩子们的家中，用心、用情开启送教上门之旅，赢得了家长和社会的高度认可。近日，记者跟随该校教师走进部分孩子家中，探访送教活动的暖心时刻。

把“小课堂”搬进孩子家中

1月25日下午3时，四九天，顶着寒风，垣曲县特殊教育学校副校长梁海荣像往常一样来到滨河花园小区一学生家门口，轻轻叩开房门。

“梁老师来了，快进来坐。小青正在进行站立训练，已经练了好一会儿。这几天，孩子天天都盼着老师来上课。”小青妈妈热情地把老师迎进门。

今年9岁的小青先天残疾，不能行走、左手关节活动受限，听力很差，必须佩戴助听器才能有所改善，之前语言能力几乎为零。现在经过两年多的练习，能说“爸爸”“妈妈”等一些简单的词语。看到老师熟悉的脸庞，小青难掩激动，立刻绽开花一般的笑容。

小青妈妈告诉记者，自从下雪后，孩子已经一个月没去学校上课，“户外天气太冷、路也不好走，孩子腿脚不方便只能在家里待着。招呼这么一个娃，费劲的劲顶10个正常娃。梁老师每周坚持上门来给孩子上课，陪孩子玩，令我们家长非常感动。”

“一些学生因为身体或者家庭原因不能来学校，我们老师就将课堂搬到学生家里。”梁海荣说。

据了解，从2017年至今，垣曲县特殊教育学校持续开展送教上门活动。学校精心选派有爱心、有责任心的19位教师成立了送教工作小组，把“小课堂”搬进这些孩子们的家中，用心、用情开启送教上门之旅。梁海荣说，这个学期目前有16名学生不能来校上课，有的在城里还比较方便，有的在偏远乡镇，老师往返一趟要跑几十公里。

每次送教上门，梁老师不仅要根据特教教材，给孩子教授汉字、数学、科



▲用心用情陪伴



▲积极鼓励



▲耐心指导

学等知识内容，还通过教玩各种小玩具、做手工，锻炼孩子的协调能力。

“梁老师的送教包最受小青欢迎，包里有各式各样的糖果、小玩具、彩色的卡片、图书，就像哆啦A梦的魔术口袋，每一次都让小青感到新奇和惊喜。”小青妈妈说。

看似简单的动作和语言，要反复重复上百遍，才有可能触及孩子的内心，达到一定的练习效果，这需要老师付出超乎常人的爱心和耐心。“每次看到孩子一点小小的进步，我们也感到非常有成就感，付出再多的努力也值得。”梁海荣说，这些孩子需要的不只是知识和生活技能，更需要的是家人、老师的陪

伴与交流，以及被社会接受和呵护。

“特校+普校”确保“精准施教”

近年来，垣曲县特殊教育学校为每名学生建立了送教档案，做到“一人一案”，保证每周入户送教1次至两次，每次两课时至4课时。翻开送教学生的成长档案，孩子的点滴成长变化跃然纸上，同时，每次送教的记录、阶段性的教学重难点也清晰地记录在案。

据该校校长娄红燕介绍，目前该校采用“特校+普校”的方式，普校和特

校各派1名教师，由两名教师负责1名送教学生，根据每名重度残疾儿童的实际情况，制订送教计划，选择教学内容，采用直观式、游戏式等教学方法，循序渐进，努力提高重度残疾儿童的认知能力和适应生活的能力。教师还会指导家长用科学的方法教育重度残疾儿童，共同探寻残疾儿童健康成长的有效途径。

“每年秋季开学前，学校都会认真摸排本区域内送教学生底数，精准施策，确保适龄儿童入学做到一个都不能少。”娄红燕说。

给家庭送去更多希望

送教上门就是把课堂搬到重度残疾的学生家里。要做到这看似简单的空间转换并非易事，它需要的不仅是专业的知识，更需要天长日久的坚持、付出和陪伴。

张肖肖老师的送教对象小杰是一个重度脑瘫患儿，父母已经失去了信心，对孩子不管不顾。初见小杰的父母时，张老师碰了一鼻子灰，但她仍然耐心地给小杰父母摆事实、讲道理，终于用真心和真情说服了他们。通过几年的送教工作，现在的小杰康复效果明显，语言和认知能力都有了显著提升。每当老师送教结束时，小杰都会拉住张老师的衣襟不愿让老师离开，眼里流露出满满的不舍。

送教上门，不仅给重度残疾孩子送去了希望，还给他们的家庭带去了曙光。皋落乡的一位送教对象小文，躺在床上已有14个年头，刚开始送教时，家长一见到老师就哭，充满了无助和绝望。送教老师王娜娜细心地对家长进行心理疏导，讲述残疾儿童家庭教育的进步案例。家长逐渐掌握了辅导孩子的具体方法，树立起信心。寒来暑往，日复一日，每次送教老师一来，家长都特别热情，心里更觉得温暖。

教育因爱而美，垣曲县特殊教育学校通过送教上门进一步促进教育公平，不仅给学生送去更多的知识、技能和康复训练，而且将党和政府对残疾学生的关怀和温暖进行传递，切实保障了残疾学生平等受教育的权利，让更多的特殊学生在阳光下快乐成长。

◆市校动态

让冰雪精神在校园闪闪发光
市明远小学挂牌我市冰协首家副会长单位

运城晚报讯(记者 杜磊)1月26日，运城市明远小学挂牌我市冰雪运动协会首家副会长单位。运城市青少年运动训练中心主任王瑞，运城市冰雪运动协会会长周柯、秘书长张润宇，市明远小学校长王宏斌等出席仪式。

授牌仪式后，市青少年运动训练中心、市冰雪运动协会、市明远小学负责人就深入开展体教融合，推动冰雪项目进校园进行了深入交流。

据了解，市青少年运动训练中心、市冰雪运动协会将继续向冰雪项目发力，携手学校共建体育人才基地，发挥学校教师资源，体教共建青少年训练网络，积极探索我市青少年冰雪体育

事业发展的新路子。

多年来，市明远小学把培养学生健康体魄和体育精神放在举足轻重的位置，坚持开齐开足体育课，保障每天一小时阳光体育，设置了足球、篮球、乒乓球、武术、健美操、跳绳、游泳等10多个体育类社团课，每年常规性开展踢毽子、跳绳、滚铁环、篮球、游泳、冰雪运动等体育赛事，确保每一个孩子掌握两项体育技能。

市明远小学校长王宏斌表示，此次明远小学成为“运城市冰雪运动协会副会长单位”，是市体育局、市冰雪运动协会的认可和肯定，他们一定不辜负社会各界的期望，多搭台子，争取更多的资源，让更多的孩子从中受益。



▲市冰雪运动协会会长周柯向王宏斌颁发聘书